OPERACIONES DE CÁLCULO DE PRIMAS DE SEGUROS
1. Introducción

La función principal de las entidades de seguros es asegurar riesgos, siendo las primas las fuentes principales de los ingresos de las entidades de seguros. Estos ingresos se incrementan con los rendimientos que se obtienen de las inversiones patrimoniales efectuadas.

En esta unidad se estudiará el concepto de prima, su cálculo y algunas de las modalidades de primas existentes en el mercado.
2. Herramientas de cálculo de los seguros

Recordemos que los riesgos asegurados son inciertos, pues no se sabe cuando sucederán. Pero las compañías aseguradoras tienen que tratar de transformar estos hechos inciertos en hechos previsibles, utilizando para ello la Estadística: es una ciencia que estudia los hechos que ocurren, aparentemente fortuitos o por azar (ejemplo: los accidentes de coche), para determinar la frecuencia con que se producen y las circunstancias que los favorecen (ejemplo: edad del conductor, alcohol ingerido etc.), con el fin de  hallar el modo de predecir hechos futuros.  Para ello, utiliza 2 herramientas:
1. La ley de los grandes números: Un hecho fortuito individual (accidente) no es predecible. Pero si se observan y analizan muchos hechos aparentemente fortuitos (muchos accidentes), se puede llegar a establecer una constante a la que responden (por ejemplo: 1 de cada 180 conductores tiene un accidente, o hay mas accidentes en conductores de XX edad etc.).
2. El cálculo de probabilidades: La probabilidad se define como: 
Número de siniestros ocurridos realmente
Número de unidades sometidas al riesgo
El cálculo de probabilidades es el instrumento matemático que se utiliza para determinar la frecuencia con que se produce un acontecimiento sometido al azar. 
Si en España hay 25 millones de mujeres, y existen 100.000 casos de cáncer de pulmón entre mujeres, la probabilidad que tiene cada mujer de tener cáncer de pulmón sería: 

	


Ejemplo 1: Queremos saber la probabilidad de que se produzca un accidente durante las prácticas de la asignatura de química en  la universidad de Químicas. Sabemos que en el curso anterior hubo:

Nº alumnos matriculados: 850

Nº alumnos accidentados: 14

	


Ejemplo 2: La universidad anterior, le pide a una compañía aseguradora que asegure a todos los alumnos del riesgo de tener un accidente en las prácticas.  Para ello la compañía de seguros, (que ya tiene el cálculo del ejercicio anterior) le pide a la Universidad el número de alumnos totales que tiene en el año actual. Son 937 alumnos. La compañía aseguradora quiere obtener el número de alumnos que se accidentarán este año, para calcular la prima a cobrar a la universidad por alumno.

	


Ahora hay un alumno más, porque la cantidad de alumnos totales ha aumentado en este año.  De este modo la compañía de seguros que asegurase esta Universidad puede ‘predecir’ aproximadamente los accidentes que se producirán este año, y cobrar una prima por alumno matriculado, que cubra los gastos de los 15 accidentes, y que además le deje un cierto beneficio a la compañía aseguradora.  Por tanto,  la compañía de seguros dispone de:
· La probabilidad de que ocurra el siniestro.

· Número de asegurados que pagan sus primas para la cobertura del mismo riesgo.

En las compañías de seguros los actuarios son los técnicos encargados de determinar las primas que se deben aplicar a cada riesgo concreto. Por tanto, han de ser buenos estadísticos que manejan datos acerca de la siniestralidad de los riesgos asegurados: incendios, fallecimientos, accidentes etc.

3. Elementos de la prima

Distinguimos los siguientes conceptos de primas:

A. La prima pura: supone el importe necesario para hacer frente a las indemnizaciones que tengan que pagarse. Para ello hay que multiplicar la probabilidad de los siniestros vista anteriormente (también llamada frecuencia), por el coste medio de cada uno de ellos (también llamado Intensidad absoluta media). 


1. El coste medio de los siniestros o “intensidad absoluta media (I)”, es el resultado de dividir la suma de las indemnizaciones de los siniestros ocurridos entre el número de siniestros (n) ocurridos durante un período de tiempo fijado. Veamos la fórmula:   

Ejemplo3: Una compañía ha pagado 24.000.000 € en concepto de indemnizaciones totales de seguros del hogar a sus clientes. Hubo un total de 6000 siniestros. Calcular el coste medio o Intensidad absoluta media:

	


Ejemplo4: Una compañía tiene 400.000 coches asegurados. El estudio de siniestralidad indica que a lo largo del año se producen 25.000  accidentes, con un coste medio equivalente a 108 euros ¿Cuál es el coste de la prima pura?


	


B. Prima tarifa, o Prima comercial o Prima Neta: La Prima Pura es teórica, pero no contiene provisiones para cubrir las diferencias que existen entre la siniestralidad teórica y la siniestralidad real. Por ello, las entidades aseguradoras no trabajan a prima pura, sino que incrementan el importe de esa prima con una cantidad pequeña de dinero que recibe el nombre de Recargo de Seguridad. Solamente con la prima pura y el recargo de seguridad, una entidad aseguradora no puede subsistir. Las entidades tienen que soportar una serie de gastos tanto de gestión interna (administración) como de gestión externa (comerciales, publicidad, etc.) que hace necesario incrementar el importe de las primas. Por tanto, la Prima comercial o tarifa se calcula:

C. Prima Total: Además de la prima tarifa, el tomador del seguro tiene que pagar en la prima otros conceptos, que se suman a la Prima tarifa, y dan como resultado la Prima total: 
· Impuestos.

· Otros recargos (por ejemplo para el fondo de garantía, para el consorcio etc).

Ejemplo5: Partiendo de una prima pura de 35 € para un seguro de automóvil, tenemos los siguientes datos: 

Recargo de seguridad= 9 €

Gastos de administración imputables = 5 €

Gastos comerciales imputables = 3 €

Impuestos = 7 €

Otros recargos (para el fondo de garantía) = 2 €

Calcular la prima tarifa, y la prima total.



	


4. Clases de seguros

A. El Seguro Obligatorio

La Ley del Contrato de Seguro faculta al Gobierno para establecer seguros obligatorios. El seguro de automóvil es uno de los tres seguros obligatorios que existen en la actualidad, es el llamado Seguro de Responsabilidad Civil; los otros dos son el seguro del cazador y el seguro de riesgos nucleares.

El seguro obligatorio del automóvil cubre hasta los límites reglamentariamente vigentes, y únicamente los daños a terceros que ocasione el vehículo asegurado con motivo de la circulación. No protege al conductor ni al asegurado, únicamente, a los acompañantes (seguro de ocupantes) y a terceros. 
En estos seguros la prima debe ser pagada por anticipado y la falta de su pago anula los efectos de la póliza.
B. El Seguro voluntario

En este caso, se suele incluir en la póliza las siguientes modalidades de cobertura:
- Responsabilidad civil complementaria: cubre daños que exceden de lo estipulado en el seguro obligatorio.
- Daños sufridos por el vehículo asegurado: cubre rotura de lunas,         interior, chapa, etc.

- Robo del vehículo: cubren el 80% del valor de mercado del vehículo.

- Defensa y reclamaciones: cubren constituciones de fianzas en lo criminal y judicial.
P =





Prima pura =  P . I





I = suma indemnizaciones / n





Prima tarifa = Prima pura + Recargo de seguridad + Recargo para los gastos de gestión interna y externa





Prima total = Prima tarifa + Impuestos + Otros recargos








