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1. El derecho y sus fuentes.

1.1 Leyes en sentido estricto

1.1.1 Constitución

La Constitución Española consta de 169 artículos, cuatro disposiciones adicionales, nueve disposiciones transitorias, una disposición derogatoria y una disposición final.La Constitución Española consta de 169 artículos, cuatro disposiciones adicionales, nueve disposiciones transitorias, una disposición derogatoria y una disposición final.

1.1.2 Leyes orgánicas

Una ley orgánica es aquella que se requiere constitucionalmente para regular ciertas materias que habitualmente son: desarrollo de los derechos fundamentales y de las libertades públicas, aprueban los estatutos de autonomía y régimen electoral general. Para poder aprobar estas leyes se requiere de una mayoría absoluta es decir la mitad mas uno de los diputados que integran la cámara.

1.2 Normas con rango de Ley

1.2.1 Reales decretos Legislativos

El decreto legislativo o decreto con fuerza de leyes una norma jurídica con rango de ley, emanada del poder ejecutivo en virtud de delegación expresa efectuada por el poder legislativo.La técnica del Real Decreto legislativo tiene su función en diversos ámbitos, y depende de que ámbito se trate la ley de delegación será una u otra:

-Para la elaboración de textos refundidos de diversas leyes, favoreciendo la compilación en un sólo cuerpo legal de distintas normas jurídicas dispersas, se delegará la potestad legislativa al gobierno mediante una ley ordinaria que establecerá en todo caso los límites y el contenido de la legislación delegada.

-Para la elaboración de textos articulados, habiendo aprobado previamente el poder legislativo una Ley de Bases que sirve como marco de referencia y límite.

1.2.2 Real Decreto-Ley

Son leyes dictadas por el gobierno en casos de extraordinaria y urgente necesidad. Las hace 
el gobierno sin permiso y entra en vigor después tiene unos días para aprobarse en el Senado

El Real Decreto Ley es una norma jurídica con rango de ley, propia de países con monarquía parlamentaria, que emana del poder ejecutivo y es dictada en caso de extraordinaria y urgente necesidad. Requiere de posterior convalidación o ratificación de parte del poder legislativo, habitualmente en un plazo breve.el decreto ley tiene tres límites:

-Circunstanciales: acerca del hecho que provoca el nacimiento del decreto-ley (el gobierno es el que decide cuando un hecho es de "urgente necesidad").

 -Materiales: sobre el contenido de dicha norma

 -Temporales: provocando el fin del decreto-ley o su conversión en ley.Características del Real Decreto-ley

-Extraordinaria y urgente necesidad como habilitantes. 

-Su provisionalidad, la necesidad de convalidación por el Congreso en 30 días y su posible tramitación urgente como leyes.

Su regulación no puede afectar a:

-Ordenamiento de las instituciones básicas del Estado.

- Derechos, deberes y libertades de los ciudadanos regulados en el Título I CE.

- Régimen de las CCAA(comunidad autónoma).

- Derecho electoral general.

1.2.3 Reales Decretos

En el sistema jurídico español, un real decreto es una norma jurídica con rango de reglamento que emana del poder ejecutivo (el Gobierno) y en virtud de las competencias prescritas en la Constitución. No obstante, no hay que confundir el contenido con la forma de aprobación: los actos que emanan del Consejo de Ministros adquieren la forma de real decreto (que es, por tanto, la forma en que se reviste el acto), pero no todo real decreto es un reglamento (ello dependerá del contenido).

1.3 Reglamentos

1.3.1 Órdenes de las comisiones delegadas del gobierno

En España, las comisiones delegadas son órganos colegiados del gobierno, encargados de examinar las cuestiones de carácter general que tengan relación con varios de los Departamentos Ministeriales que integren la comisión, estudiar aquellos asuntos que, afectando a varios Ministerios, requieran la elaboración de una propuesta conjunta previa a su resolución por el Consejo de Ministros, resolver los asuntos que, afectando a más de un Ministerio, no requieran ser elevados al Consejo de Ministros, o ejercer cualquier otra atribución que les confiera el ordenamiento jurídico o que les delegue el Consejo de Ministros. Las comisiones delegadas se crean, modifican y suprimen por Real Decreto del Consejo de Ministros, a propuesta del Presidente del Gobierno.

1.3.2 Órdenes ministeriales

Una Orden Ministerial es una norma de rango reglamentario que emana de cualquiera de las ordenes de las comisiones delegadas del gobierno

Jerárquicamente se sitúan por debajo del Real Decreto del Presidente del Gobierno, y del Real Decreto del Consejo de Ministros.

No sólo las dictan los ministros en los asuntos propios de su departamento, sino que también revestirán la forma de Orden Ministerial los acuerdos de las Comisiones Delegadas del Gobierno.

1.4 Leyes Internas

1.4.1 Convenio Colectivo

Son acuerdos entre representantes de los trabajadores y los empresarios.Hay convenios a 
nivel nacional, por provincias , por empresa. Por medio de estos convenios, los sindicatos y las organizaciones empresarias fijan diferentes derechos y obligaciones en el marco de la relación laboral.Los convenios pueden ser valorados como contratos, normativas o una combinación de ambos. Entre las condiciones que contemplan los convenios colectivos, se encuentran la duración de la jornada laboral, los salarios, las vacaciones y las licencias. Cabe destacar que el convenio colectivo se hace extensivo para todos los empleados de la empresa en cuestión , sin importar si están, o no, afiliados al sindicato que logró el acuerdo. Lo habitual es que el convenio colectivo establezca condiciones mínimas y que después cada empleado se encargue de mejorar sus beneficios en sus contratos individuales. Esto quiere decir que el convenio colectivo puede fijar un salario mínimo

1.4.2 Contrato de trabajo

El contrato de trabajo es un acuerdo entre el trabajador y el empresario, en virtud del cual el trabajador se compromete a prestar sus servicios de forma voluntaria, por cuenta ajena y dentro del ámbito de organización y dirección del empresario, que se compromete al pago de una retribución. Los elementos esenciales del contrato de trabajo son: 

-Consentimiento: Es la manifestación de la voluntad de las partes de querer contratar. Es necesario que no haya “vicios del consentimiento”, es decir, que el consentimiento no se haya prestado con engaño, intimidación, violencia o fraude.

-Objeto: Es doble, ya que es la prestación que cada parte se compromete a hacer a favor de la otra. El objeto ha de ser posible, lícito y determinado o ser determinable.

-Causa: Es la razón por la que se realiza el contrato, esto es, el intercambio de trabajo por salario.

1.4.3 Costumbre

La costumbre laboral puede ser definida como “aquél acto realizado de forma repetida y constante por los sujetos del Derecho del Trabajo, con la convicción de su obligatoriedad, siendo aceptada por el Estado y demás entes capaces de establecer normas escritas”.No obstante, para exigir su aplicación, tiene que demostrarse que la costumbre es lícita, local y profesional.

1.4.4 Principios generales de derecho

Los principios generales del Derecho son los enunciados normativos más generales que, a pesar de no haber sido integrados formalmente en los ordenamientos jurídicos particulares, o bien recogen de manera abstracta el contenido de un grupo de ellos. Son conceptos o proposiciones de naturaleza axiológica o técnica que informan la estructura, la forma de operación y el contenido mismo de las normas, grupos normativos, conjuntos normativos y del propio Derecho como totalidad. Estos principios son utilizados por los jueces, los legisladores, los creadores de doctrina y por los juristas en general, sea para integrar derechos legales o para interpretar normas jurídicas cuya aplicación resulta dudosa.Tienen tres funciones :La función creativa la función interpretativa y la función integradora.

1.5 Externas

1.5.1 Tratados Internacionales

Un Tratado Internacional es un acuerdo entre dos o más Estados, o entre una nación y una organización internacional, en virtud del cual los signatarios se comprometen a cumplir con determinadas obligaciones.

Se relacionan a continuación aquellos de los que España es depositaria.​

1.5.2 Convenios Internacionales

Un tratado internacional es un acuerdo escrito entre ciertos sujetos de Derecho internacional y que se encuentra regido por este, que puede constar de uno o varios instrumentos jurídicos conexos, y siendo indiferente su denominación. Como acuerdo implica siempre que sean, como mínimo, dos personas jurídicas internacionales quienes concluyan un tratado internacional. Por ejemplo los gobernantes de cada país se reúnen para ponerse de acuerdo con sus límites de países para no tener problemas con sus territorios.

1.5.3 Normativa Europea

El Derecho de la UE es de dos tipos: “primario” y “derivado”. Los tratados (Derecho primario) constituyen la base o las reglas fundamentales de toda la actuación de la UE. El Derecho derivado, compuesto por los reglamentos, las directivas y las decisiones, nace de los principios y objetivos establecidos en los tratados.

2. El Derecho del trabajo. Normas fundamentales.

2.1 Grados de parentesco

El parentesco es el vínculo que une a una persona con su familia y por consiguiente es el existente entre miembros de una misma familia.

El vínculo es determinante en muchos aspectos de la vida, desde que nacemos hasta que morimos, el vínculo a la hora de transmitir, de liquidar bienes con hacienda, de heredar, cobrar prestaciones sociales, beneficios fiscales, etc.

El parentesco de una persona respecto de otra se determina por el número de generaciones que las separan, cada generación es un grado y la generación de grados forma lo que se conoce como línea sucesoria. La consanguinidad está determinada por la vinculación sanguínea. La Afinidad se determina por la vinculación matrimonial.
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2.2 Principios de aplicación laboral del derecho laboral

2.1.1 Principio de norma mínima

Principio de norma mínima: El principio de norma mínima significa que las normas de rango superior establecen el contenido mínimo de la norma que la sigue, estableciendo unas condiciones de trabajo inderogables en perjuicio del trabajador. Por tanto, las normas laborales de inferior rango pueden establecer mejores condiciones de trabajo que la norma de superior rango, pero nunca empeorarlas. Por ejemplo, en un convenio colectivo no se pueden marcar condiciones laborales peores que las establecidas en las leyes; los contratos de trabajo individuales tampoco pueden establecer condiciones menos favorables que los convenios.

2.1.2 Principio de Pro operario o in dubio pro operario

In dubio pro operario es una locución latina, que expresa el principio jurídico de que en caso de duda en la hermenéutica de la norma, se favorecerá al trabajador (operario). Es un principio interpretativo de Derecho laboral, que podría traducirse como "ante la duda a favor del operario o trabajador".

2.1.3 Principio de la norma mas favorable

Cuando existan dos o más normas, cualquiera que sea su rango, aplicables a un caso concreto, se aplicará la que, apreciada en su conjunto, sea más favorable para el trabajador. La norma en cuestión se aplicará en su totalidad, es decir, no se puede tomar lo favorable de una norma y rechazar lo adverso.

2.1.4 Principio de la condición mas favorable

Si una norma laboral establece condiciones peores que las contenidas en los contratos, prevalecerán las condiciones más beneficiosas que se fijaron anteriormente.

2.1.5 Principio de irrenunciabilidad de derechos

Los trabajadores no pueden renunciar a los derechos que tengan reconocidos en las normas legales y en los convenios colectivos; por ejemplo, no pueden renunciar a las vacaciones retribuidas, al salario,ni a los periodos de descanso.

3. La relación laboral.

3.1 Relaciones laborales

Los requisitos de una relación laboral son:

- Personal: La prestación debe ser llevada a cabo por el trabajador, y no puede ser realizada por otra persona en su nombre.

- Voluntaria (voluntariedad): El trabajo debe ser realizado voluntariamente. El trabajador no puede ser obligado a efectuar el trabajo contra su voluntad.

- Por cuenta ajena (ajenidad): El fruto del trabajo no es del trabajador sino del empresario, por cuya cuenta trabaja.

- Retribuida (retribución): El trabajador debe ser retribuido por el trabajo desarrollado, es decir, recibe un salario por su trabajo.

- Dependiente (dependencia o subordinación): El trabajador esta sometido al poder de organización y disciplina del empresario, es decir, trabajara con los medios y materiales suministrados por la propia empresa y recibirá ordenes sobre cómo, cuando y donde se ha de realizar su trabajo. Las relaciones laborales son las siguientes:

3.2 Relaciones no laborales

Son relaciones de trabajo que quedan excluidas de la aplicación de la legislación laboral y se rigen por otras normas : 

- La relación de servicio de los funcionarios públicos.

- Las prestaciones personales obligatorias que son prestaciones que se realizan por imposición legal o exigencia pública

- La de los consejeros de las empresas societarias cuando no desarrollen otra actividad en la empresa.

- Los trabajos familiares, salvo que se demuestre la condición de asalariados de quienes los lleven a cabo.

- Los agentes comerciales que intervienen en operaciones mercantiles asumiendo el riesgo de estas.

- La actividad de los transportistas con autorización administrativa.

- La de los trabajos efectuados por cuenta propia (autónomos).

3.3 Relaciones laborales especiales

Reúnen requisitos para ser una relación laboral pero por sus características especiales se rigen por normativas propias.

- Personal de alta dirección

- El servicio del hogar familiar.

- Los penados en instituciones penitenciarias.

- Los deportistas profesionales.

- Los artistas en espectáculos públicos.

- Lo representantes de comercio que intervienen en operaciones mercantiles sin asumir el riesgo de la operación.

- Los discapacitados en centros especiales de empleo.

- Los estibadores portuarios.

- Cualquier otro trabajo expresamente declarado como relación laboral de carácter especial por una ley.

4. Derechos y Deberes derivados de la relación laboral.

Los pasos que se han de seguir para consultar y aplicar una norma: Identificación del elemento de consulta, localización de la fuente y de la norma correspondiente, lectura y análisis de la norma, interpretación y aplicación de la norma con relación al supuesto.

4.1 Derechos de los trabajadores
4.1.1 Derechos básicos

Los trabajadores tienen derecho:

-A la ocupación efectiva.

-A la promoción y formación profesional en el trabajo.

-A no ser discriminados directa o indirectamente para el empleo, o una vez empleados, por razones de sexo, estado civil, edad dentro de los límites marcados por esta Ley, origen racial o étnico, condición social, religión o convicciones, ideas políticas, orientación sexual, afiliación o no a un sindicato, así como por razón de lengua, dentro del Estado español. Tampoco podrán ser discriminados por razón de discapacidad, siempre que se hallasen en condiciones de aptitud para desempeñar el trabajo o empleo de que se trate.

-A su integridad física y a una adecuada política de seguridad e higiene.

-Al respeto de su intimidad y a la consideración debida a su dignidad, comprendida la protección frente al acoso por razón de origen racial o étnico, religión o convicciones, discapacidad, edad u orientación sexual y frente al acoso sexual y al acoso por razón de sexo.

-A la percepción puntual de la remuneración pactada o legalmente establecida.

-Al ejercicio individual de las acciones derivadas de su contrato de trabajo.

-A cuantos otros se deriven específicamente del contrato de trabajo.

4.1.2 Derechos de relación laboral

-Promoción y formación laboral en el trabajo

-Trato igual y no discriminatorio

-Integridad física y adecuada política de seguridad e higiene

-Respeto a su intimidad y consideración debida a su dignidad

-Descanso y percepción de la remuneración pactada o legalmente establecida

-Ejercicio individual de las acciones derivadas del contrato del trabajo

-Cuantos otra se deriven del contrato de trabajo

4.1.3 Deberes de los trabajadores

-Cumplir con las obligaciones concretas de su puesto de trabajo, de conformidad a las reglas de la buena fe y diligencia.

-Observar las medidas de seguridad e higiene que se adopten.

-Cumplir las órdenes e instrucciones del empresario en el ejercicio regular de sus facultades directivas.

-No concurrir con la actividad de la empresa, en los términos fijados en esta Ley.

-Contribuir a la mejora de la productividad.

-Cuantos se deriven, en su caso, de los respectivos contratos de trabajo.

4.1.4 Potestades de los empresarios

-Poder para organizar la empresa

-Poder para dictar órdenes e instrucciones para el cumplimiento de la prestación de trabajo

-Poder para controlar el cumplimiento de la prestación de trabajo

-Poder de dirección extraordinario o ius variandi

-Poder disciplinario es la facultad del empresario para sancionar los incumplimientos del trabajador. -Hay límites, no se pueden imponer sanciones que supongan multas de reducción de sueldo o de reducción de periodos de descanso

4.1.5 Deberes de los empresarios

Respetar los derechos de los trabajadores y cumplir la normativa laboral en todos sus aspectos.

5. Órganos de la administración y jurisdicción laboral. 

5.1 Órganos de  la administración  Y jurisdicción laboral

5.1.1 Misterio de trabajo

Ministerio de Trabajo: a este departamento corresponde la dirección de la política laboral. Depende de la Administración Central y tiene competencia en todo el territorio del Estado español.

5.1.2 Direcciones provinciales de trabajo
Direcciones provinciales de trabajo: eran órganos de la Administración Central con competencia en el término provincial correspondiente. Estas direcciones provinciales orgánicamente no existen en la actualidad. Sus servicios quedaron integrados en las delegaciones del gobierno de las Comunidades Autónomas.

5.1.3 Departamentos o consejerías de trabajo autonómicos

Departamentos o conserjerías de trabajo autonómicos: son órganos dependientes de la Administración Autonómica, que pueden asumir funciones ejecutivas en materia laboral al amparo del Art(artículo) 149.1.7ª de la CE(Constitución Española). En Galicia actualmente este departamento se llama Consellería de Traballo(Consejería de Trabajo).

5.1.4 Administración laboral inspectora

Administración Laboral Inspectora: la función esencial de los inspectores de trabajo es la de vigilar e inspeccionar si se cumple la legislación laboral y de seguridad social y en caso de no ser así, proponer a la Autoridad Laboral correspondiente que el infractor sea sancionad.

5.1.5 Administración laboral institucional

Administración Laboral Institucional: son entidades administrativas creadas para cumplir un cometido específico,destacamos las siguientes:

-Servicio Público de Empleo Estatal: sus funciones son las de organizar los servicios de empleo, así como gestionar y controlar las prestaciones por desempleo.

-Servicio de Mediación, Arbitraje y Conciliación, SMAC. Este servicio está transferido a la Comunidad Autónoma y tiene como funciones de conciliar, mediar y arbitrar en conflictos laborales. Según el Art. 63 de la LPL, será requisito previo antes del proceso el intento de conciliación ante el SMAC, salvo las excepciones recogidas en el Art. 64 LPL. Aparte de las funciones básicas de mediación, arbitraje y conciliación, el SMAC tiene otras funciones llamadas de depósito:

-Depósito de estatutos de sindicatos y asociaciones patronales.

-Depósito de convenios colectivos.

-Depósito de actas de elecciones a representantes de los trabajadores.

-Fondo de Garantía Salarial (ver todos los puntos explicados en el T. 16)

-Instituto Nacional de Seguridad e Higiene: al que corresponden funciones de investigación de las causas de accidente de trabajo y enfermedades profesionales y de la propuesta de medidas correctoras correspondientes en su caso. En Galicia, al haber sido transferidas las competencias de Seguridad y Salud Laborales a la Comunidad Autónoma, existe el gabinete de Seguridad e Higiene.

-Comisión Consultiva Nacional de Convenios Colectivos: tiene competencias de consulta relativas a los convenios colectivos.

-Consejo Económico y Social (CES): órgano consultivo del gobierno en materia socio-económica y laboral. En Galicia existe un organismo equivalente.

-Consello Galego de Relacións Laborais con competencias específicas en el ámbito laboral dentro de la Comunidad Autonómica gallega.

5.1.6. En el ámbito judicial laboral nos encontramos los siguientes organismos:

· Sala de lo Social del Tribunal Supremo: Conoce de los recursos contra las sentencias de las Salas de lo social de los Tribunales Superiores de Justicia de las comunidades autónomas y de la Sala de lo Social de la Audiencia Nacional. El tribunal supremo es el órgano de mayor rango jerárquico del poder judicial y extiende su competencia a todo el Estado.

· Sala de lo Social de la Audiencia Nacional: resuelve conflictos colectivos y sindicales cuando sean de ámbito territorial superior al de la comunidad autónoma.

· Salas de lo Social de los Tribunales Superior de Justicia de las comunidades autónomas: Tienen competencia en el ámbito de una comunidad autónoma, conocen los recursos contra sentencias de Juzgados de lo Social y resuelven conflictos colectivos y sindicales cuando el ámbito de los mismos supera el Juzgado de lo Social.

· Juzgados de lo Social: tienen competencia provincial y resuelven conflictos laborales individuales y colectivos.
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