EJERCICIOS A RELLENAR CHEQUES
-Cumplimenta el cheque del banco de Murcia, sucursal de Madrid, que presenta las siguientes características:

Se extiende por importe de 900,00 €.

Lo extiende al portador María Pérez del Monte, el día 2 de febrero de 2012.

-Cumplimenta el cheque del BBVA que presenta las siguientes características:

Nominativo, por importe de 500,00 €, a favor de D. Miguel López de Lerma, expedido por Margarita Campo Vidal para pagar el alquiler de su vivienda, extendido en Valdepeñas el 21 de mayo de 2012.

-Cumplimenta el cheque del BBVA que presenta las siguientes características:

Nominativo, por importe de 3.000,00 €, a favor de D. Gabriel García López, expedido por Margarita Pedro Ruiz Como para pagar el alquiler de su vivienda, extendido en Logroño el 7 de enero de 2012.

-Extiende el siguiente cheque: Importe 600,00 €, eres el expedidor a favor de doña Pilar Gutiérrez González, contiene la cláusula “a la orden”. Fecha de expedición a 16 de enero de 2012. Se endosa, el mismo día, a doña María José Zaramillo Riego.

-Explica en qué se diferencia este cheque de uno nominativo que no tuviese la cláusula “no a la orden”

-Realiza un aval limitado al 50%. Inventa los datos del avalista del ejercicio anterior.

-Cumplimenta un cheque cruzado general con las siguientes características: A la orden de don Manuel Oceja Santamaría, por importe de 12.500,00 €, extendido en Málaga el 5 de abril de 2012. Libradora Paloma Sanz Mateos.

-Cumplimenta un cheque del Banco Ibérico, con las siguientes características: Importe, 1.000,00 €; es un cheque cruzado especial para que solo pueda ser cobrado por el Banco Santander, a favor de doña Susana Yébenes Rincón, se extiende en Cádiz el 10 de octubre de 2012 por Paula Pérez López.

