Estructura y extensión del resumen para artículos de investigación

El resumen de artículos de investigación es un sumario completo o síntesis objetiva de la investigación que debe reflejar la estructura del contenido del artículo, por lo cual debe presentar el siguiente patrón retórico: introducción (I), método (M), resultados (R) y conclusión (C). Esto se conoce como la estructura: IMRD. Este tipo de resumen se denomina estructurado, informativo, comprensivo o analítico.

 Veamos los movimientos discursivos más usuales que pueden tener los diferentes componentes del resumen:

 Introducción: este apartado puede incluir de manera general uno o varios de los siguientes aspectos:

· Intención del autor, tesis o hipótesis del trabajo

· El planteamiento del problema

· Información sobre los antecedentes

· Metas, objetivos y tipo de investigación

Metodología: información sobre el diseño metodológico de la investigación, cómo se efectúo el estudio, procedimientos o métodos utilizados, herramientas, participantes y el alcance del trabajo.

Resultados: esta sección resume los datos recolectados más relevantes, los hallazgos y, si es del caso, se plantean soluciones al problema.

Conclusión: Las conclusiones constituyen una sección obligatoria que tiene unas finalidades retóricas propias de los textos de investigación, ya sean avances parciales o resultados definitivos. En el caso de avances de investigación, decir conclusiones no implica que el trabajo o proyecto se concluyó, sino que ese texto (resumen) en particular presenta, de acuerdo con sus alcances y objetivos, unas conclusiones estructuradas según diferentes movimientos discursivos, que pueden ser:
· Puntos fuertes y débiles de la investigación (crítica).

· Cuestiones abiertas y probables soluciones y/o aplicaciones.

· Evaluación e implicaciones de los resultados o hallazgos del trabajo.

· Hipotetizar una explicación de los resultados.

Es de anotar que en el resumen no se trata de dar cuenta de manera exhaustiva de todo lo anterior, sino de elegir y presentar lo más esencial de cada apartado, con el fin de que el lector tenga una idea básica del trabajo de investigación.

Robert Day (1994 [2003], p.28) sintetiza lo anterior de la siguiente manera: el resumen debe en primera instancia indicar los objetivos principales y el alcance de la investigación; en segundo lugar, describir los métodos empleados; tercero, presentar los resultados; y cuarto, enunciar las conclusiones más importantes. A manera de ilustración, veamos un ejemplo de resumen analítico. Las partes canónicas se señalan con la inicial respectiva:

Resumen. (I) El objetivo principal de esta investigación es comprender los factores psicosociales asociados a la conducta delincuencial de los internos condenados por homicidio y recluidos en la cárcel de máxima seguridad de Cómbita (Boyacá). (M) El enfoque que se utilizó es epistemológico e histórico hermenéutico. La muestra del estudio es intencional, con 15 participantes, entre los 25 y 45 años, de género masculino, con un nivel de educación y estrato socioeconómico heterogéneo. Los instrumentos que se utilizaron fueron: entrevista semiestructurada, test de la figura humana, familiograma y las técnicas relatos de vida y observación participante. (R) Como resultado, se observa que los participantes condenados por homicidios pertenecen a estratos socioeconómicos 2 y 3, se evidencian algunos rasgos como agresividad, impulsividad, inestabilidad y dificultad para seguir normas. (C) La investigación permite concluir que las personas que se encuentran condenadas por el delito de hominicio poseen un trastorno de personalidad antisocial e inestabilidad emocional; de igual manera presentan conflicto a nivel de instituciones primarias y secundarias. 
 En este tipo de resúmenes analíticos es recomendable dedicar en promedio entre dos y cinco líneas a cada aparte, dependiendo de la extensión que la revista señale en sus criterios de publicación.

 La Unesco (1983) recomienda un máximo de 200 a 250 palabras. Por su parte, la norma ISO (214: 1976) y la Norma Técnica Colombiana (NTC- 5314) sobre Resúmenes para publicaciones y documentación establecen entre 100 y 250 palabras, dependiendo de la extensión del documento original. En varias revistas esto se ha promediado, por lo cual es común que se soliciten unas 150 palabras.

 Regular la extensión del resumen por líneas es un criterio algo impreciso por razones ortotipográficas y de diagramación. Es más conveniente establecer su extensión por palabras y ajustarse al canon entre 100 y 250, según la extensión del texto. Es de recordar que para otros géneros textuales como el trabajo de grado, la extensión es de 500 palabras.

Para finalizar

Varias de las fuentes citadas en este texto brindan las siguientes recomendaciones para la redacción de resúmenes para artículos de investigación.

 

· Antes de redactar el resumen, tenga en cuenta que esta es la primera parte del artículo que leeran los editores y evaluadores, con el fin de decidir su aceptación o no.

· No pierda espacio con la repetición del título del artículo.

· Evite la crítica y la interpretación, pues los resúmenes son esencialmente informativos y expositivos, y deben funcionar como textos autónomos, dado que generalmente se divulgan de manera independiente.

· Los resúmenes deben reflejar la estructura del artículo que acompañan.

· El resumen debe ser autosuficiente e inteligible para el lector.

· Evite incluir en el resumen citas o referencias aisladas, abreviaturas, símbolos, fórmulas gráficas, y caracteres en otros alfabetos.

· El resumen no debe presentar ninguna información o conclusión que no esté en el artículo.

· No redacte el resumen en primera persona.

· No incluya detalles innecesarios en el resumen (hay que saber que información omitir).

Fonte: http://comunidadvirtual.ucn.edu.co/index.php?option=com_content&view=

article&catid=9:fundamentacion-conceptual&id=246:los-resumenes-para-articulos-de-

investigacion&Itemid=15, consulta em 10/02/2012.

