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2. Resumen
El resumen de artículos de investigación es un sumario completo o síntesis objetiva de la investigación que debe reflejar la estructura del contenido del artículo, por lo cual debe presentar el siguiente patrón retórico: introducción (I), método (M), resultados (R) y conclusión (C). Esto se conoce como la estructura: IMRD. Este tipo de resumen se denomina estructurado, informativo, comprensivo o analítico.

Robert Day (1994 [2003], p.28) sintetiza lo anterior de la siguiente manera: el resumen debe en primera instancia indicar los objetivos principales y el alcance de la investigación; en segundo lugar, describir los métodos empleados; tercero, presentar los resultados; y cuarto, enunciar las conclusiones más importantes. A manera de ilustración, veamos un ejemplo de resumen analítico. Las partes canónicas se señalan con la inicial respectiva:

Resumen. (I) El objetivo principal de esta investigación es comprender los factores psicosociales asociados a la conducta delincuencial de los internos condenados por homicidio y recluidos en la cárcel de máxima seguridad de Cómbita (Boyacá). (M) El enfoque que se utilizó es epistemológico e histórico hermenéutico. La muestra del estudio es intencional, con 15 participantes, entre los 25 y 45 años, de género masculino, con un nivel de educación y estrato socioeconómico heterogéneo. Los instrumentos que se utilizaron fueron: entrevista semiestructurada, test de la figura humana, familiograma y las técnicas relatos de vida y observación participante. (R) Como resultado, se observa que los participantes condenados por homicidios pertenecen a estratos socioeconómicos 2 y 3, se evidencian algunos rasgos como agresividad, impulsividad, inestabilidad y dificultad para seguir normas. (C) La investigación permite concluir que las personas que se encuentran condenadas por el delito de hominicio poseen un trastorno de personalidad antisocial e inestabilidad emocional; de igual manera presentan conflicto a nivel de instituciones primarias y secundarias. 
 La Unesco (1983) recomienda un máximo de 200 a 250 palabras. Por su parte, la norma ISO (214: 1976) sobre Resúmenes para publicaciones y documentación establecen entre 100 y 250 palabras, dependiendo de la extensión del documento original. En varias revistas esto se ha promediado, por lo cual es común que se soliciten unas 150 palabras.

Varias de las fuentes citadas en este texto brindan las siguientes recomendaciones para la redacción de resúmenes para artículos de investigación.

 Antes de redactar el resumen, tenga en cuenta que esta es la primera parte del artículo que leeran los editores y evaluadores, con el fin de decidir su aceptación o no.

· No pierda espacio con la repetición del título del artículo.

· Evite la crítica y la interpretación, pues los resúmenes son esencialmente informativos y expositivos, y deben funcionar como textos autónomos, dado que generalmente se divulgan de manera independiente.

· Los resúmenes deben reflejar la estructura del artículo que acompañan.

· El resumen debe ser autosuficiente e inteligible para el lector.

· Evite incluir en el resumen citas o referencias aisladas, abreviaturas, símbolos, fórmulas gráficas, y caracteres en otros alfabetos.

· El resumen no debe presentar ninguna información o conclusión que no esté en el artículo.

· No redacte el resumen en primera persona.

· No incluya detalles innecesarios en el resumen (hay que saber que información omitir).

En la introducción podemos poner:
· Marco (Opcional): ¿Qué se ha hecho hasta el momento? ¿Qué no se ha hecho?

· Motivos (Opcional): ¿Cuál es el motivo por haber investigado X factor?

· Razones:  ¿Cuál es la importancia de la investigación? ¿Por qué un lector estaría interesado en leer el trabajo completo? ¿Qué le motivaría?

· Problema: ¿Cuál es el problema que trata de resolver este trabajo? ¿Cuál es el objetivo del proyecto? ¿Cuál es el argumento/hipótesis principal?

Entre la introducción y el método podemos poner el objetivo (opcional):

Algunas organizaciones solicitan incluir una sección de objetivos entre la introducción y metodología. Recuerda mirar siempre los requisitos de cada institución o evento para tu abstract. Una posible pregunta sería: ¿Qué se pretende conseguir con esta investigación?
En el método podemos poner:

· Diseño: ¿Qué tipo de estudio es: cualitativo, analítico, descriptivo, exploratorio, correlacional…? ¿Qué variables se estudiarán? ¿Cómo se distribuyeron los sujetos? ¿Qué grupos hubo?

· Muestra: ¿Cuál fue el tamaño de la muestra o población? ¿Con cuantos participantes se contaba? ¿De donde procedían? ¿Cómo se accedió a ellos? ¿Cómo se dividían? ¿Qué tratamiento recibió cada grupo?

· Materiales (Opcional): ¿Qué material se utilizó para alcanzar los objetivos del estudio? ¿Qué instrumentos? ¿Qué métodos estadísticos se utilizaron? ¿Qué software se usó?

· Procedimiento: ¿Qué se hizo para obtener estos resultados? ¿Cómo se emplearon los instrumentos en este proceso? ¿Cuáles fueron los pasos que se tomaron secuencialmente?

En el resultado podemos poner:
¿Qué resultados se obtuvieron mediante el procedimiento y metodología aplicadas? ¿Qué tendencias hubo? ¿Son significativas? ¿Hubo cambios? ¿En qué medida?

Em la conclusión podemos poner:

¿Se cumplieron los objetivos del estudio? ¿Y las hipótesis? ¿Cual es la significación del estudio? ¿Y la de tu resultado principal? ¿Cuáles fueron resultados inesperados? ¿Por qué son útiles estos resultados? ¿Son generalizables estos resultados? ¿Qué aportan estos hallazgos a la comprensión de X? ¿Por qué sería importante seguir avanzando en este campo?

· Limitaciones (Opcional): ¿Cuáles han sido las debilidades de este estudio? ¿Por qué?

· Recomendaciones (Opcional): ¿Qué cambios deberían ser implementados como resultado de los resultados de los hallazgos del trabajo? ¿Qué se debería estudiar en un futuro?

· Implicaciones prácticas (Opcional): ¿Qué impacto funcional tendrá esta investigación? ¿Cómo permitirá mejorar la práctica de X?

· Implicaciones sociales (Opcional): ¿Cuál es el impacto de esta investigación en la sociedad? ¿Qué factores permitirá mejorar? ¿En qué medida mejorará la calidad de vida?

· Originalidad (Opcional): ¿Qué novedades se han incorporado a este estudio? ¿En qué se diferencia del resto de investigaciones diseñadas hasta la fecha? ¿Cuál es su valor diferencial?

3. Palabras clave
5 o 6 máximo ¿Qué palabras concretas permitirían a alguien encontrar tu artículo? ¿Cuáles son los conceptos más relevantes de tu investigación? 
4. Abstract.
Traducción al inglés del resumen y las palabras clave.
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