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1. Tarjetas bancarias
Recordemos que las operaciones de servicios son aquellas prestadas por las entidades financieras que no suponen alteración en su balance. Es decir, no implican una cesión de dinero a un cliente ni un depósito de capital por parte del cliente en la entidad.
Comenzaremos su análisis con uno de los productos más extendidos: las tarjetas bancarias. Se trata de unos objetos de plástico de 8.5 × 5.3 cm con una banda magnética en el reverso (actualmente la mayoría incorporan un chip electrónico). En España existen 3 redes de cajeros automáticos: Servired, 4B y Euro 6000. Distinguiremos entre tarjetas de débito y tarjetas de crédito:
TARJETAS DE DÉBITO
Son tarjetas que sirven para utilizar los fondos depositados en la cuenta corriente o de ahorro a la que está asociada. Por ello, el titular de una tarjeta de débito, deberá ser también titular de la cuenta.

Las tarjetas de débito pueden utilizarse para retirar dinero en oficinas y cajeros automáticos, para consultar saldos y movimientos de la cuenta y también pueden emplearse para realizar pagos en comercios. En ambos casos (retirada del dinero o pago en establecimientos comerciales), la operación se registra instantáneamente en la cuenta del titular. Ésa es la principal diferencia con las tarjetas de crédito.

En el caso de que no hubiese fondos, la entidad bancaria, si así lo decide libremente, podría anticipar al titular la cantidad necesaria para realizar el pago, pero teniendo en cuenta que en ese caso se producirá un descubierto en cuenta y el titular tendrá que devolver el anticipo y abonar los correspondientes intereses, comisiones bancarias y gastos.

El límite lógico de una tarjeta de débito es el dinero que tenga la cuenta asociada. Sin embargo, es muy común que por razones de seguridad, las entidades, de acuerdo con su cliente fijen un límite diario, sobre todo para la retirada de fondos de los cajeros automáticos.

La entidad financiera puede cobrar al titular de una tarjeta de débito una cuota anual.

TARJETAS DE CRÉDITO
Son tarjetas que permiten disponer de una cuenta de crédito, facilitada por la entidad que la emite. Eso quiere decir que el titular de una tarjeta de estas características puede hacer pagos u obtener dinero, hasta cierto límite, sin necesidad de tener fondos en su cuenta bancaria en ese mismo momento. Ésa es la principal diferencia con las tarjetas de débito.

El titular se compromete a devolver el dinero que ha utilizado, en los plazos previstos.

Existen varias modalidades de reembolso que suelen ofrecer las entidades bancarias:

· Pago total: consistente en reembolsar la totalidad de las cantidades dispuestas en el mes anterior. Esta modalidad no conlleva el pago de intereses.

· Pago aplazado porcentual: se amortiza un porcentaje sobre el saldo dispuesto y pendiente de amortizar. Los porcentajes más frecuentes que se acuerdan varían entre un mínimo del 10% y un máximo del 50%, estableciéndose una cantidad mínima a amortizar. Esta modalidad está sujeta al pago de intereses por aplazamiento del pago.

· Pago fijo mensual: es una cantidad fija acordada entre un mínimo y un máximo. Por ejemplo, cantidad fija de 50 €. También está sujeta al pago de intereses por aplazamiento del pago.

Las entidades suelen fijar un límite de crédito máximo para cada categoría de tarjeta (“normal”, “plata”, “oro”,…, según las denominaciones más habituales).

Ése límite puede ser modificado. Las entidades pueden ajustarlo, atendiendo a su política de riesgos y a las características personales y de solvencia económica de cada cliente, notificándolo al mismo. El titular también puede solicitar cambiar su límite de crédito.

El límite de crédito significa que la entidad no atenderá pagos por encima de la cifra fijada. Sin embargo, podría aceptar que el titular supere el límite. En ese caso, surgen los denominados “excedidos en cuenta”, que el cliente deberá devolver junto a los intereses y comisiones que han de estar previstos en el contrato de la tarjeta.

Existe la posibilidad de que las entidades bancarias ofrezcan tarjetas de crédito sin necesidad de tener una cuenta corriente abierta en ellas girando los recibos correspondientes a la cuenta corriente y entidad que el cliente indique. En el caso de las emitidas por los establecimientos financieros de crédito será siempre así, ya que no pueden abrir cuentas corrientes al público.

La entidad financiera normalmente cobra al titular de una tarjeta de crédito una cuota anual que es superior a la de las tarjetas de débito.

VERIFIED BY VISA

Cuando realizar un pago en una página con el sello Verified by Visa introduces tu número de tarjeta, fecha de caducidad y Código de Seguridad (los tres dígitos del reverso de tarjeta). A continuación recibirás una clave por SMS en el teléfono que se haya indicado  al darse de alta  en el servicio. Cada operación genera su propia clave, por lo que solo sirve una vez, para una única compra. Introduces la clave en el sistema y listo. 

2. Domiciliaciones bancarias
Una domiciliación es el mandato dado por un cliente a su entidad bancaria para que haga efectivo el pago de determinadas obligaciones de carácter periódico cuando sean presentadas al cobro (por ejemplo, el recibo de la luz o el teléfono). Una vez cargado el importe en la cuenta del deudor el banco lo abona en la cuenta de la empresa acreedora una vez deducida la comisión correspondiente.

3. Transferencias bancarias y operaciones similares
Es una operación por la que una persona (el ordenante) da instrucciones a su entidad bancaria para que, con cargo a una cuenta suya, envíe una determinada cantidad de dinero a la cuenta de otra persona (el beneficiario de la transferencia) en la misma o en otra entidad.

Existen otras operaciones que son variedades o semejantes a la transferencia:

· El traspaso interno: es el traslado de dinero entre cuentas de la misma entidad de crédito.

· La orden de abono: es la operación a través de la cual el ordenante realiza el pago en efectivo y no a través de cargo en cuenta. El abono se efectúa en la cuenta del beneficiario.

Según el área geográfica, las transferencias se clasifican en:

· Nacionales. Tanto el que envía el dinero como el que lo recibe lo hacen en España.

· Exteriores o transfronterizas. Desde el 1 de febrero de 2014, se cumplió el plazo límite para que apareciera un número nuevo de nuestras libretas, el IBAN, que sustituía a nuestro número de cuenta de toda la vida. Esto se debió a la entrada en vigor de la zona única de pagos en euros (SEPA o Single Euro Payments Area). El SEPA facilita las transferencias  en euros entre los países de la zona euro más Islandia, Leichtenstein, Mónaco, Noruega y Suiza. 
El IBAN (International Bank Account Number)  se compone de nuestros 20 números de cuenta más 4 caracteres que identifican el país y el número de control del IBAN.

El BIC (Business Identifier Code) o SWIFT. Se utiliza en transferencias y operaciones entre bancos de fuera de la UE. Es el número  identificador de nuestra entidad bancaria, y está compuesto por 8 caracteres que informan tanto del nombre de la entidad como de su país y localidad, por ejemplo, el de LABORAL kutxa es CLPEES2M. También podremos encontrar con 11 dígitos que contienen los 8 anteriores más 3 dígitos que señalan la sucursal. 

¿Quién paga las comisiones en las transferencias internacionales?
Al igual que en las nacionales las entidades bancarias cobran una cantidad por ofrecer sus servicios, según tres tipos de modalidades, que elige la persona que ordena la transferencia. 

· Opción OUR: el ordenante se hace cargo de todos los gastos y comisiones y el beneficiario recibe íntegro el importe de la transferencia.
· Opción SHA: Los gastos y comisiones se comparten entre beneficiario y ordenante. El beneficiario recibe el importe de la transferencia menos los gastos y comisiones que su entidad y/o intermediadora  cobre por este servicio pero no asume los gastos de la entidad ordenante. 
· Opción BEN: El beneficiario se hace cargo de la totalidad de los gastos y comisiones. El beneficiario recibe el importe de la transferencia, menos todos los gastos y comisiones de todas las entidades que intervengan.

¿Qué pasa si hay cambio de divisas?

Las transferencias internacionales se realizan en monedas “fuertes”, como el euro, el dólar o el yen, no en las monedas de cada país. Entre países de la zona SEPA, no hay problemas, porque las dos cuentas estarán en euros. Pero en otros casos la operativa será la siguiente:

· Queremos enviar desde España euros a Perú. Si el banco en Perú permite cuentas en euros y la del beneficiario es en euros y no en la moneda local (soles peruanos), no hay problemas. Si no están permitidas las cuentas en euros, el banco destinatario recibirá la transferencia en euros y hará el cambio para depositar el dinero en soles peruanos en la cuenta del beneficiario.

· Queremos enviar desde España dólares a Perú. Nuestro banco nos venderá  esos  dólares con el cambio que corresponda en ese momento y cambiará nuestros euros por dólares para enviárselos a al entidad  de destino. Una vez en Perú, el banco cambiará los dólares a soles si el beneficiario no tiene la cuenta en dólares. 

Actividad 6.1
El Sr. Platt ordena a su banco una transferencia nacional por importe de 2.000 €. Determina el cargo que le realizará su banco al Sr. Platt si sabemos que le aplica una comisión del 0,35% con un mínimo de 3 €.
Actividad 6.2
La empresa OIW S.L. ordena a su banco una transferencia nacional por importe de 800 €. Determina el cargo que le realizará su banco a OIW S.L. si sabemos que le aplica una comisión del 0,20% con un mínimo de 3 €.
4. Gestión de cobro de efectos comerciales
La gestión de cobro es un servicio que la entidad financiera presta a sus clientes y que consiste en realizar el cobro de los efectos comerciales correspondientes e ingresar dicha cantidad en la cuenta del cliente. Se diferencia del descuento de efectos en que en la gestión de cobro no existe adelanto de dinero sino que se espera al vencimiento del efecto para efectuar el cobro.

Se trata de una operación que conlleva una comisión que está sujeta a IVA. Por lo tanto el efectivo a recibir por el cliente lo obtendremos a partir de la siguiente expresión:

Efectivo = Nominal – Comisión – IVA (comisión) – Gastos de correo

En caso de que el efecto sea devuelto, la entidad cobrará una comisión por la gestión de la devolución más los gastos que se originen.

Actividad 6.3 Se lleva al banco LKS un efecto en gestión de cobro por un valor nominal de 2.700 €. La comisión aplicada es del 0,25%, el IVA del 21% y los gastos de correo de 0,30 €. Calcular el efectivo que se ingresará en la cuenta del titular del efecto.
5. Compraventa de moneda extranjera
Las entidades en las que se pueden efectuar operaciones de cambio de moneda son:

· Los bancos, cajas de ahorros y cooperativas de crédito pueden realizar cualquier tipo de operación de cambio de moneda, tanto la compraventa de billetes o divisas, como contratar préstamos en moneda extranjera, abrir una cuenta en moneda extranjera, etc.

· Los establecimientos de cambio de moneda. Los hay de distintos tipos:

· Los autorizados sólo para comprar billetes extranjeros o cheques de viajero con pago en euros.

· Los autorizados también para vender billetes extranjeros o cheques de viajero.

· Los que además pueden hacer (enviar o recibir) transferencias con el exterior.

En cuanto a la cotización de las divisas, el Banco Central Europeo y el Banco de España publican, a título informativo, la cotización del euro contra otras divisas. Sin embargo las entidades bancarias y casas de cambio pueden aplicar libremente otras cotizaciones fijando el cambio comprador y el cambio vendedor.

Al cambiar dinero hay que tener en cuenta tanto la cotización ofrecida como las comisiones. Las entidades suelen cobrar una comisión mínima con independencia de la cantidad de divisas a cambiar. Algunos establecimientos de cambio no cobran comisiones, pero ofrecen cotizaciones menos favorables.

Igual que los tipos de cambio, las comisiones son libres. Las entidades bancarias tienen la obligación de especificar las comisiones en su folleto de tarifas. Tanto las entidades bancarias como los otros establecimientos de cambio tienen la obligación de tener expuestas al público en sus locales los tipos de cambio aplicables en operaciones hasta 3.000 euros.

No todas las divisas se pueden comprar y vender libremente. Se distingue entre:

· Divisas convertibles (cotizadas): Son aquellas que pueden ser libremente convertidas en los mercados internacionales, sin restricciones de ningún tipo y con un cambio sometido únicamente al mercado. El euro es una divisa totalmente convertible.

· Divisas no convertibles (no cotizadas): Son aquellas que no pueden ser libremente convertidas o cambiadas a otras divisas, bien sea de forma general o para determinadas transacciones que puedan ser consideradas no positivas para la administración de ese país.

De las 165 monedas diferentes que existen, solo 11 son divisas convertibles. Actualmente, las divisas convertibles son: Dólar canadiense, Dólar USA, Corona danesa, Corona noruega, Corona sueca, Franco suizo, Libra esterlina (Gran Bretaña), Yen japonés, Dólar australiano y Dólar neozelandés.

Por último, los contratos internacionales en divisas suponen un riesgo de cambio, dada la fluctuación de las divisas debido a su cotización. Para evitarlo existen los seguros de cambio, que garantizan un cambio fijo para una fecha determinada.

Actividad 6.5 Una persona desea comprar 2.000 libras esterlinas con cargo a su cuenta corriente. Si el cambio es de 1,2521 euros/libra y la comisión del 2 por mil (mínima 5 euros), ¿cuánto le cargarán en cuenta por la operación valorado en euros?
Actividad 6.6 Una persona desea comprar 1.000.000 de yenes japoneses con cargo a su cuenta corriente. Si el cambio es de 97,8732 yenes/euro y la comisión del 2 por mil (mínima 6 euros), ¿cuánto le cargarán en cuenta por la operación valorado en euros?

Actividad 6.7 Averiguar cuantos euros recibirá una persona que solicita en una entidad bancaria el cambio de 20.000 coronas suecas si el cambio de la corona sueca es de 0,0955 euros/corona y le aplican una comisión del 1% (mínimo 3 euros).
Actividad 6.8 Averiguar cuantos euros recibirá una persona que solicita en una entidad bancaria el cambio de 3.000 coronas noruegas si el cambio de la corona noruega es de 7,5306 coronas/euro y le aplican una comisión del 1% (mínimo 6 euros).
Actividad 6.9 Un importador solicita al banco que transfiera a un exportador 24.000 libras esterlinas con cargo a su cuenta corriente. Determinar cuánto le cargará el banco en su cuenta (en euros) si el cambio es de 0,7987 libras/euro, la comisión por cambio de divisas es del 3 por mil y la comisión por transferencia del 4 por mil.
6. Otros servicios
Podemos destacar los siguientes:

· Banca electrónica: cada vez más extendida, permite realizar operaciones a través de dispositivos digitales sirviéndose de Internet. Algunos usuarios se muestran reticentes a la utilización de este servicio por cuestiones de seguridad. Sus ventajas son que permite realizar operaciones de manera rápida, evitando desplazamientos y con unos costes inferiores al de la banca tradicional.

· Cajas de seguridad: a través de este servicio la entidad bancaria pone a disposición de los clientes el alquiler de un compartimento situado en los locales acorazados del banco.

· Buzones permanentes: es un servicio que permite a los clientes realizar depósitos de dinero o de documentos fuera del horario del banco.

· Cajeros automáticos: los cajeros automáticos en España pertenecen a una de las tres redes a las que están asociadas las distintas entidades financieras. Ello se debe a que la tecnología que incorporan sería demasiado costosa para ser soportada por una sola entidad. Las tres redes son ServiRed, 4B y Euro 6000.
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Actividades finales
1. ¿Cuáles son las tres redes de cajeros automáticos que operan en España?

2. ¿Cuál es el límite de una tarjeta de débito?

3. En las modalidades de reembolso de las tarjetas de crédito, ¿cuáles están sujetas al pago de intereses por aplazamiento del pago?

4. ¿Cuál es la diferencia entre una orden de abono y una transferencia?

5. La empresa Promomax S.L.S. ordena a su banco una transferencia a una empresa situada en Cáceres por importe de 7.000 €. Determina el cargo que le realizará su banco a Promomax S.L.S. si sabemos que le aplica una comisión del 0,45% con un mínimo de 4,50 €.

6. La empresa Promomax ordena a su banco una transferencia a una empresa alemana por importe de 2.400 €. Determina el cargo que le realizará su banco a PROMOMAX si sabemos que le aplica una comisión del 0,60% con un mínimo de 8 €.

7. ¿Cuál es la principal diferencia entre la gestión de cobro y el descuento de efectos?

8. Se lleva al banco Boreal un efecto en gestión de cobro por un valor nominal de 1.500 €. La comisión aplicada es del 1,00% (con un mínimo de 10,52 €), el IVA del 21% y los gastos de correo de 0,40 €. Calcular el efectivo que se ingresará en la cuenta del titular del efecto.

9. ¿Cómo se fija la cotización de las divisas por parte de las entidades autorizadas para realizar operaciones de cambio de moneda?

10. Indica tres ejemplos de divisas convertibles.

11. Una persona desea comprar 2.000 francos suizos con cargo a su cuenta corriente. Si el cambio es de 0,8326 euros/franco y la comisión del 2,50% (mínima 6,01 euros), ¿cuánto le cargarán en cuenta por la operación valorado en euros?

12. Averiguar cuantos euros recibirá una persona que solicita en una entidad bancaria el cambio de 1.500 dólares si el cambio del dólar es de 1,1801 dólares/euro y le aplican una comisión del 3% (mínimo 6,01 euros).

13. Un importador solicita al banco que transfiera a un exportador 400.000 yenes japoneses con cargo a su cuenta corriente. Determinar cuánto le cargará el banco en su cuenta (en euros) si el cambio es de 0,0071 euros/yen, la comisión por cambio de divisas es del 0,30% (mínimo 6,01 €) y la comisión por transferencia del 0,35% (mínimo 3,45 €).

14. ¿Qué son los buzones permanentes de las oficinas bancarias?
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