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UT 2 – EL CONTRATO DE TRABAJO
Actividades:

2.1. Resolver supuestos planteados acerca de la capacidad legal para la firma de un contrato. 
2.2. Resolver supuestos planteados acerca de la forma del contrato.

2.3. Resolver supuestos planteados acerca del periodo de prueba.
2.4. Resolver supuestos planteados acerca del tipo de contrato más conveniente en casa situación y las limitaciones del contrato elegido.
2.5. Establecer procedimientos de actuación ante una situación de contratación ilegal. 
Problemas propuestos

1. Una persona de 17 años no emancipada, es contratada por una  empresa como aprendiz de pastelería. El contrato se formaliza por escrito. A los dos meses de iniciar la relación laboral, el trabajador desea poner fin al contrato de trabajo. A partir de este supuesto, contesta a las cuestiones razonando las respuestas.
A. ¿Es obligatoria la firma del padre, madre o tutor legal en el contrato?

B. Es necesaria la firma del trabajador en ese contrato?

C. En caso de que el menor estuviera legalmente emancipado, ¿es obligatoria la firma del padre, de la madre o del tutor legal en el contrato?

D. ¿Puede poner fin al contrato el menor de edad sin el consentimiento del padre, madre o tutor?
	a. Sí, para celebrar el contrato, es necesaria la firma de su tutor o tutora legal
b. También es necesaria la firma del trabajador, aunque sea menor de edad ya que es requisito para que se formalice el contrato. 

c. En el caso de emancipación no es necesaria la firma del padre o madre. 

d. El menor de edad, aunque por sí solo no puede celebrar el contrato, sí tiene derecho a quedarse con los frutos de su trabajo y a rescindir el contrato sin el consentimiento de su padre, madre o tutor legal.


2. Mi empresa no me da el contrato aunque estoy de alta. ¿Es legal? 

	Sí a medias. Muchas veces el trámite administrativo de hacer el contrato se retrasa, pero si has comprobado que estás de alta en Seguridad Social no es preocupante. La empresa tiene que registrar el contrato en los 10 días siguientes a la fecha de alta. Si pasan los días y no os hacen firmar el contrato, sí que sería oportuno pedir la copia firmada por la empresa. De paso, acudid a los Servicios SMS para pedir la vida laboral y guardaros una copia.


3. Una empresa contrata a una persona para que durante las fiestas de san Fermín sirva como camarero a jornada completa. El inicio del contrato es el 6 de julio y su finalización el 14 de julio. 
A. ¿Es obligatorio celebrar el contrato por escrito?

B. Si el contrato se hiciera por escrito y se firmara el 4 de julio, ¿hasta qué día se podría registrar en la oficina de empleo correspondiente?

C. ¿Podría firmarse el contrato el 9 de Julio? En caso afirmativo, ¿hasta qué día podría registrarse en la oficina de empleo?
	a. Aunque es conveniente formalizar el contrato por escrito, como la naturaleza del trabajo a realizar no supera las cuatro semanas de duración, no es necesario formalizarlo por escrito. 
b. El plazo para registrar un contrato es de diez días desde que se formaliza, no desde que comienza  la prestación laboral. Por lo tanto, si en el contrato se firma  y consta el 4 de julio el plazo para registrarlo finalizará el 14 de julio. 

c. Efectivamente, se puede firmar el contrato el 9 de julio, con lo cual, la fecha límite para registrar el contrato sería el 19 de julio. 


4. Una persona pretende un negocio y contrata a dos personas. Una de ellas tiene un contrato indefinido como  técnico de grado medio en gestión administrativa y la otra es contratada por nueve meses como operario sin cualificar. 
A. ¿Cuál es el periodo de prueba máximo  que se puede establecer en ambos contratos?
B. ¿Se puede establecer en el contrato un periodo de prueba con una duración  inferior a la máxima legal?

C. ¿Es necesario para que tenga efectos que se pacte el periodo de prueba en el contrato?
D. En caso de que el empresario sea emprendedor y se haya acogido a las medidas de apoyo a emprendedores, ¿cuáles serían los periodos máximos de prueba para los dos contratos?

E. Suponiendo que el operario haya finalizado el contrato de nueve meses y fuera contratado un año después  para el mismo puesto de trabajo, ¿podría establecerse de nuevo un periodo de prueba?
	a. Para el titulado, 6 meses. Para el no titulado, 2 meses. 
b. Efectivamente, la ley establece el periodo máximo, pero se puede pactar cualquier periodo inferior a éste. 
c. No, no es obligatorio. Se puede no pactar un periodo de prueba. 
d. En el caso de emprendedores, el periodo de prueba puede durar hasta un año.
e. No, no se puede establecer un periodo de prueba a un mismo trabajador si hubiera estado trabajando en ese mismo puesto de trabajo durante el tiempo equivalente, al menos, al periodo de prueba. 


5. Una empresa desea contratar a una persona desempleada de 18 años que ha finalizado los estudios hace 4 meses y ha obtenido el título de Técnico en Gestión Administrativa. Esta persona no ha sido contratada con anterioridad mediante un contrato en prácticas. El salario de la categoría profesional de auxiliar administrativo es de 800 euros mensuales y el salario mínimo interprofesional asciende en el momento de la contratación a 648,60 euros mensuales. 
A. ¿Puede celebrarse un contrato en prácticas?

B. ¿Cuál es la duración máxima del contrato?

C. ¿Cuál es el periodo máximo de prueba que se puede pactar?

D. ¿Cuál es el salario mínimo para el primer año de contrato en prácticas?

E. ¿Cuál es el salario mínimo para el segundo año si el SMI de este año fuera de 670/mes?
F. ¿Es posible practicar alguna bonificación?

G. En el caso de que fuera contratado un año, ¿podría ser contratado por otra empresa mediante la modalidad en prácticas? ¿cuál sería la duración máxima de este contrato?
	A. Sí, si se dan todos los requisitos legales, tiene la titulación requerida, esta ha sido obtenida en el plazo máximo establecido y no ha sido contratado previamente en prácticas por el periodo máximo en esta ni otra empresa. 
B. La duración máxima del contrato es de 2 años. 
C. La duración máxima del periodo de prueba es la correspondiente al tipo de empresa y titulación, es decir, 6 meses, salvo que  el empresario sea emprendedor, que sería de un año. 
D. Será el que establezca el convenio colectivo y en su defecto el marcado por la ley, es decir el 60% el salario de referencia. Como el 60% de 800 euros es 480 euros y este es inferior al salario mínimo interprofesional, el salario aplicable será este último. 
E. Como en el apartado anterior. El 75% de 800 euros es 600 euros. Como es inferior al SMI, tendrá derecho a cobrar el SMI. 
F. Sí, si el trabajador está inscrito como desempleado, ya que además, es menor de 30 años. La bonificación se podrá  aplicar si se cumplen  los demás requisitos establecidos en la ley. 
G. Efectivamente, si el trabajador accediera a un contrato en prácticas en otra empresa, habiendo permanecido bajo esta modalidad solamente doce meses, podría ser contratado de nuevo bajo este tipo de contrato  en prácticas, con una duración máxima de otros doce meses. 


6. Una persona desempleada sin formación es contratada en una empresa baja la modalidad de contrato  para la formación en la categoría de aprendiz de panadero. El trabajador es menor de 25 años, no tiene experiencia laboral como panadero ni titulación al respecto. El contrato de trabajo se celebra a jornada completa, y el periodo de formación es del 25% de las horas de la jornada, para el primer año, y del 20% para el segundo. El salario para un aprendiz de panadero a jornada completa es de 740 euros. 
A. ¿Cabe la modalidad de contrato para la formación?

B. La jornada de trabajo ¿se ajusta a lo estipulado por la ley?

C. ¿Qué parte de la jornada se destinará al trabajo y qué parte a la formación?

D. ¿Cuál será el salario del trabajador?

	A. Sí, puesto que es menor de 30 años, está desempleado y no tiene formación ni titulación. 
B. Sí; la jornada de trabajo para el primer año es la máxima legal y para el segundo año está  por debajo de la jornada máxima.
C. Si la jornada laboral semanal es de 40 horas, el primer año dedicará 10 horas a la formación y 30 de trabajo. En el segundo año dedicará a la formación 8 horas semanales y trabajará 32 horas. 
D. El salario será: primer año 75% de 740 euros=555 euros, siendo superior al 75% del SMI
Segundo año 80% de 740 euros=592 euros, siendo superior al 80% del SMI.


7. Si trabajo en negro, ¿Cómo puedo demostrar que he estado allí trabajando para poner denunciar?

	1. Hay que acudir a un profesional antes de denunciar, ya que para que la denuncia sea efectiva hay que analizar cada caso de forma individualizada y ver qué derechos están siendo pisoteados.
 
2. Posibles soluciones (nunca definitivas pero que todas ayudan):
· Si la empresa se comunica contigo por whatsapp, guardar esos whatsapps regularmente y extraerlos por si le pasa algo a tu móvil. Algunos juzgados dan validez a los whatsapps.
· Grabar con el móvil de forma oculta conversaciones con tu jefe acerca de temas de trabajo. Las grabaciones ocultas con tu jefe hablando de temas de trabajo son totalmente válidas en acto de juicio.
· Si te dan un sobre con todo el importe el mes siempre el mismo día, ingresa en tu cuenta corriente ese importe bajo el concepto “nómina”.
· Grábate en vídeo trabajando a través del móvil. Esto es especialmente importante en entornos donde estés solo/a, como un obrador de panadería, cocina de bar/restaurante, puesto de operario, etc. También vale grabar el momento en el que te dan el sobre con el dinero en negro.
-Si el TPV o la caja del negocio emite tickets con el nombre de los vendedores, haz copias de los mismos.
3. Pon una denuncia ante Inspección detallando días y horas de trabajo para que el Inspector se persone y te vea trabajando. Como hemos mencionado, antes de hacer nada asesórate para no cometer errores.
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